

# 冒充高校“代学托管”

## 网络“招生”广告背后骗局

一些网友反映,在一些网络和社交等平台经常会刷到打着各大高校“旗号”发布的成人学历提升招生广告。

当点击链接咨询学历提升相关问题时,对方往往自称是广告冠名高校的“下属招生单位”,或与广告冠名高校“授权合作招生”等。为吸引网友缴费报名,对方还声称提供“代学替考”等托管服务,确保学员能顺利毕业拿证。

为了弄清这些招生广告声称内容的实际情况,记者展开了暗访调查。

### “下属单位”“授权合作” 冒名招生套路多

在各类网络平台上,以各大高校为名发布的“年满18岁上班族均可报考”“学校统一颁发毕业证”等广告内容,让通过继续教育获取本科学历的方式看起来“十分轻松”。

记者点击了冠名包括合肥工业大学、安徽大学、安徽工业大学等在内的一些成人学历提升招生广告,与其背后的6家不同发布机构的“招生老师”进行了线上咨询,并实地探访了其中的3家,他们对自己的身份和招生方式均有不同说法。

一位自称是安徽中华职业专修学院成人学历提升中心“招生老师”的工作人员称,该机构与安徽省内大学的校外教学点都有合作,尤其是一些比较知名的院校如合肥工业大学、安徽大学、安徽工业大学等,“我们招的学生是直接对接给那边函授站(即校外教学点)的”。

自称是安徽七佰教育科技有限公司的工作人员则表示,该公司可以理解为是学校授权招生的,“但不能明面上这么直接说”。还有一家招生机构的工作人员直接声称是“合肥工业大学下属的一个招生单位”。

这些自称是“招生老师”的工作人员均表示,他们得到了安徽省内大部分高校的授权,或与之有合作,帮助其招生。此外,他们与其他省份的多所高校也有类似合作。记者在探访广告发布机构时发现,其墙壁上悬挂着许多印有不同高校名称加“助学报名点”“招生与教学服务点”等字样的标牌。

记者向广告中涉及的合肥工业大学、安徽大学、安徽工业大学等高校进行了核实,他们均表示,未曾授权或以合作方式请第三方机构或个人代为发

布广告和招生。对此,安徽省市场监督管理局广告监管处工作人员表示,这些发布广告的机构涉嫌假冒高校名义发布虚假广告。

### “花钱拿证”“代学替考” 特殊服务有市场

据高校介绍,目前,自学考试、成人高考和国家开放大学等是我国成人继续教育的主要形式,通过官方渠道报考上述三种继续教育形式的总费用分别在2000元、4000元和6000元左右。

而这些广告发布机构通过虚假广告进行招生的费用均在6000元以上,有的甚至近万元。

暗访中,这些“招生老师”告诉记者,虽然通过他们报名要缴纳更多费用,但还是吸引了很多学员,一方面就是看中他们与高校有“授权合作”等优势,另一方面则是冲着他们的“特殊服务”即“代学替考”托管服务。

自称是安徽七佰的工作人员表示,只要学生正常完成成人高考的入学考试,就可以花钱等着拿到毕业证书,“我们可以给你处理上课的这些课时、作业,连期末考试都不需要你本人完成。”该招生人员透露,高峰时期一天就有上千名学生咨询报名。

“平均下来我们一天有约20人报名缴费,90%都是选择托管的。”自称是合肥知然教育咨询有限公司的工作人员说,该公司有“教务老师”专门负责线上课程打卡,线上期末考试只需要学生配合“刷一下脸”,“如果是线下期末考试,就直接申请免掉,(因为合作的)校外教学点给钱了。”

安徽大学继续教育学院副院长周伟斌表示,该校曾了解过此类情况并进行查处,“每年因为我们管理严格而退学的学生都有三四百人”,也一再明确要求学

生不得委托他人代学替考,一经发现,取消学生的成绩,并给予相应的纪律处分。

记者了解到,一些高校出于方便异地学生的考虑,会依托异地的公办学校、民办学校、社会机构等设置校外教学点,有高校负责人坦言,有的校外教学点监管松懈,为“托管服务”提供了生存空间。此外,多名高校负责人认为,近年来由于疫情带来的线上教学增多,确实会存在一定技术漏洞。

2022年4月下发的《教育部办公厅关于严格规范高等学历继续教育校外教学点设置与管理工作的通知》中明确要求,严格控制校外教学点设点数量和范围。校外教学点不得提供“代报名”“代学”“替考”等违规托管服务。

### 提高技防强监管 跨区域合作待破题

多名受访高校相关负责人表示,社会上有关高等学历继续教育的虚假广告和代学替考行为,严重违反有关法律法规,破坏了学历教育制度的严肃性和教育公平,不利于国民教育体系的建立和国民素质的提高,也损害了继续教育和高校的社会声誉。

但对于网络上层出不穷的虚假广告和这些机构进行的违规托管服务,高校和相关部门表示,维权难,监管和查处也难。

合肥工业大学继续教育学院多名老师说,看到虚假招生广告却不知如何联系发布方,只能点击“举报”或在留言板留言,但结果往往是“删了这次、下次还发”或者“改头换面重新再发”。

网络发布平台多、许多机构为异地注册也让本地监管存在难点。周伟斌说,该校曾想向本地相关部门举报发布虚假广告的一家公司,却因公司注册地在省外而难以实现。

在严格校外教学点管理之外,合肥工业大学继续教育学院学历教育部主任蒋明权建议,高校可以主动作为,提高防范能力,强化全流程监管。采用技术手段如通过大数据分析了解学生的登录情况,逐步恢复线下面授辅导和考试,优化过程性考核和考试成绩的比例等。

周伟斌则呼吁,建立常态化的跨部门合作机制,并理顺跨区域的部门协作,对在异地注册的广告发布主体,进行及时有效的监管和查处。

## 北京首列直达欧洲 中欧班列发车



3月16日,在平谷地方铁路马坊站,京平综合物流枢纽中欧班列(北京-莫斯科)停靠在站台。

当日,一列满载建材、家电、服装等货物的中欧班列,从北京平谷地方铁路马坊站缓缓开出,驶向千里之外的莫斯科。这是北京发出的首列直达欧洲的中欧班列。据了解,该中欧班列名为京平综合物流枢纽中欧班列(北京-莫斯科),共载55个集装箱,将从内蒙古满洲里铁路口岸出境,一路向西横贯俄罗斯,全程约9000公里,预计18天后抵达莫斯科。

## 公安机关2022年共破获 重大农资犯罪案件900余起

2022年,公安机关共侦破重大农资犯罪案件900余起,抓获犯罪嫌疑人1900余人,涉案价值26亿元,公安部挂牌督办28起重大农资案件全部告破,有力打击震慑了此类违法犯罪。

这是记者16日从公安部获悉的。当前,正值春耕关键期,公安部要求各地公安机关深入开展“昆仑2023”专项行动,依法严厉打击制售假劣农资犯罪,保障高质量农业生产建设。

公安部要求,要突出打击重点,聚焦种子、农兽药、肥料等重点农资产品,严查严打套牌生产、侵权假冒等典型农资犯罪活动,重拳惩治侵犯种业知识产权、“忽悠团”销售劣质化肥犯罪活动,坚决查处有资质企业生产假劣农资、网络销售假劣农资犯罪活动。

公安部要求,要坚持上挖源头、下追流向,开展“全环节、全要素、全链条”打击;对跨区域的重大农资案件,要强化区域协作,加强督查督办,坚决彻底摧毁犯罪网络。

公安部要求,要加强与农业农村、市场监管等部门的协调配合,健全行刑衔接机制,畅通信息交流、情况通报、案件移送等合作渠道,协同开展联合整治,推动长效治理,形成农资打假治理整体合力。

本版文图据新华社

■广告

**便民信息** 5105678 2023122

敬告  
大同日报传媒集团未授权任何互联网上通过微信、400咨询电话承接《大同晚报》、《大同日报》所有广告业务。请广大市民谨防上当受骗。

地址:平城区永和路恒安街7号(大同市政务审批中心正南方)大同日报传媒集团广告公司

本版只提供信息,不作为法律纠纷依据,因广告审查仅涉及《广告法》要求的相关规定,使用本信息时请核实相关证件,注意自我保护(注:声明中出现的企业名称均为行政区划调整前的名称)

**纱窗加工安装**

厂家直供 品质保证  
终身免费维护

联系电话:18911267373

**馨万家养老中心**

魏都新城养老部  
绿州西城养老部  
烟台龙口旅居养老  
海南旅居养老基地

电话:13903528495 贾先生

**大同和平医院体检中心**开展职业健康、入职、从业人员体检。承接个人、单位团体、厂矿、食品、药品等健康证。提供预约外出上门体检服务。

地址:大同市云中南路幸福家园商辅B4座 0352-5393120

**特价售房**

现有奕城名都6号楼91.60平米,15号楼,80.20平米两套新房急售,价格面议。  
联系电话:18803521868

**山西荣鑫职业专修学院**

成人学历常年招生,专业齐全!

联系电话:15135222972 微信同号

**石磨浆水豆腐**

不加卤水 不加石膏 不加任何添加剂  
宾友便民 健康放心

许可证: SXZF 1251402130017(p) 电话: 17635217373

**房屋出售**

迎泽街,23校、十中、十三中校区,86平米,家具齐全,拎包入住,价格面议。  
联系电话:13935216623

**古井贡酒 年份原浆**

经销地址:大同市平城区铂蓝郡商辅A122号  
订酒热线:0352-2299999、18835255555  
我和朋友有个约会 古20为胜利干杯

**售房**

花城尚府,100平米,14层,简装,价格面议。  
电话:18903428827

**出售**

本人有复地紫城多层楼房一套,大红本,价格面议。13994398019

**出售**

E家公寓精装房,50平、68平各一套,三中十四校学区,即买即住。联系电话18635299628